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ZLOŽKY ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA A ICH OCHRANA

Geologické faktory životného prostredia 

Mnohé procesy a zmeny, ktoré sa odohrávajú vo vzťahu človeka k životnému prostrediu sa dotýkajú zmien abi-
otickej povahy. Zahŕňajú faktory prírodnej i antropogénnej povahy, ktoré sa navzájom podmieňujú a ovplyvňujú.
Medzi procesy tohoto charakteru patria aj geologické faktory. Geologické faktory sú zložky geologického prostre-
dia, ich vlastnosti a procesy v ňom prebiehajúce, ktoré ovplyvňujú spôsob využitia geologického, resp. životného
prostredia a to v negatívnom (geobariéry), alebo v pozitívnom (geopotenciály) smere.

Monitorovanie geologických faktorov je súčasťou Celoplošného monitorovacieho systému v životnom
prostredí Slovenskej republiky. Čiastkový monitorovací systém je účelovo zameraný na tie geologické fakto-
ry a na takú formu výstupov, ktoré sa javia vhodné ako vstupné údaje pri riešení problémov ochrany život-
ného prostredia a optimalizácie využívania geopotenciálov krajiny. Monitoring slúži na sledovanie a vyhod-
nocovanie mechanizmu negatívnych zmien v geologickom prostredí. Umožňuje predvídať ich dopady v čase
a priestore a aktivovať opatrenia, ktoré by účinky týchto faktorov znižovali na prijateľnú mieru.

Zoznam lokalít monitorovaných v rámci ČMS Geologické faktory v roku 1999 je uvedený v tabuľke č. 46.
Z výsledkov monitoringu z roku 1999 vyplýva, že hrozí aktivácia svahových deformácií na lokalitách Veľká
Čausa, Handlová, Ľubietová, Fintice, Okoličné, v dôsledku čoho vyplýva potreba rozšíriť monitorovaciu sieť.
Naopak na lokalitách Bojnice, Diviaky Dolná Mičiná je možné merania znížiť a na lokalitách Slanec a
Harvelka monitoring ukončiť. Na ostatných lokalitách merania pokračujú podľa projektu. Najvýraznejšie
pôsobenie eróznych procesov sa zaznamenalo na lokalite Nováky, kde sa vyskytuje 2,32 km eróznych rýh na
1km2. Najintenzívnejšie zvetrávajúce horniny sú dolomity v odreze cesty pri Harmanci, kde mikronivelačné
zmeny povrchu sú priemerne 19,24 mm.rok-1. Podsystém 04 (Objemovo nestále sedimenty) sa v roku 1999
rozšíril o objemovo nestále zeminy. V rámci monitorovania kvality aktívnych riečnych sedimentov bolo zis-
tené, že najviac kontaminovanými oblasťami sú Nitra-Chalmová, Štiavnica-ústie do Ipľa, Ipeľ–Ipeľský
Sokolec, Hornád-Kolinovce, Hnilec-prívod do nádrže Ružín. Kontaminácia na týchto územiach je pod-
mienená predovšetkým antropogénnou činnosťou – minulým, ako aj súčasným banským a hutníckym
priemyslom. V dôsledku spomínanej činnosti obsahy Cu, Zn, Hg, Cd výrazne prekračujú platné limitné hod-
noty. Monitorovanie v ostatných podsystémoch bolo vykonávané v súlade s cieľmi a zámermi projektu a
pridelenými finančnými prostriedkami.

• HORNINY

Účelom tohto zákona je ustanoviť zásady
ochrany a racionálneho využívania nerastného
bohatstva, najmä pri vyhľadávaní a prieskume,

otvárke, príprave a dobývaní ložísk nerastov,
úprave a zušľachťovaní nerastov vykonávanom
v súvislosti s ich dobývaním, ako aj bezpečnosti
prevádzky a ochrany životného prostredia pri

týchto činnostiach.

§ 1 zákona č. 44/1988 Zb. o ochrane a
využívaní 

nerastného bohatstva (banský zákon)
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ZLOŽKY ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA A ICH OCHRANA

Tabuľka č. 46: Štruktúra, vecná náplň a lokalizácia území monitorovaných v rámci ČMS Geologické faktory

Zdroj MŽP SR
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Geotermálna energia

Značný geopotenciál územia Slovenska predstavuje geotermálna energia. V súčasnosti je na území
Slovenska vymedzených 26 perspektívnych oblastí (štruktúr) vhodných na získavanie a využívanie geoter-
málnej energie. K 31. 12. 1999 bolo na území Slovenska zdokumentovaných spolu 64 geotermálnych vrtov s
celkovým využiteľným tepelným výkonom 6 396,5 MW. 

Sanácia starých banských diel

Podľa inventarizácie starých banských objektov vykonanej v rokoch 1992-1996 a jej aktualizácie k 31. 12.
1999 na území Slovenskej republiky je zdokumentovaných spolu 17 260 objektov po starej baníckej činnos-
ti, z toho: 496 šácht, 4 913 štôlní, 10 odkalísk, 4 566 ping a pingových ťahov, 6 418 háld a 857 iných objek-
tov po starej baníckej činnosti. 

Bilancia zásob výhradných ložísk SR

Za nerasty sa podľa zákona č. 44/1988 Zb. o ochrane a využití nerastného bohatstva (banského zákona) v
znení zákona č.498/1991 Zb. považujú tuhé, kvapalné a plynné časti zemskej kôry. Ložiskom nerastov je prírod-
né nahromadenie nerastov, ako aj základka v hlbinnej bani, opustený odval, výsypka alebo odkalisko, ktoré
vznikli banskou činnosťou a obsahujú nerasty. Nerastné bohatstvo, ktoré je tvorené výhradnými ložiskami je vo
vlastníctve Slovenskej republiky. Podmienky odborného a racionálneho projektovania, vykonávania a vyhodnoco-
vania geologických prác za účelom objavenia nerastného bohatstva, využitia ich výsledkov v hospodárstve, vo vede
a technike, zásady ochrany a využívania nerastného bohatstva v súvislosti s ich dobývaním, ako aj bezpečnosti
prevádzky a ochrany životného prostredia sú ustanovené zákonom SNR č. 52/1988 Zb. o geologických prácach a
o Slovenskom geologickom úrade v znení zákona SNR č. 497/1991 Zb.

Bilancia zásob výhradných ložísk SR k 31. 12. 1999 poskytuje prehľad o množstve zásob jednotlivých
druhov nerastov. 

ZLOŽKY ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA A ICH OCHRANA

Tabuľka č. 47: Ložiská energetických surovín (k 31. 12. 1999)
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ZLOŽKY ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA A ICH OCHRANA

Tabuľka č. 48: Ložiská rúd (k 31.12.1999)

Tabuľka č. 49: Ložiská nerúd (k 31.12.1999)




